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Hynek Jeřábek

ISSP - International Social Survey 
Programme

International Social Survey Programme je 
dlouhodobý mezinárodní výzkumný projekt, 
který existuje od roku 1983. Tento výzkumný 
projekt je založen na mezinárodní a mezipro- 
jektové spolupráci v oblastí výzkumu v sociál­
ních vědách. Jeho pravidelné pracovní aktivity 
probíhají nepřetržitě v ročních cyklech a týkají 
se vždy práce na nejbližší tři roky.

Projekt ISSP má čtyři zakládající členy - 
SCPR (Social and Community Planning Re­
search) z Velké Británie, NORC (National 
Opinion Research Center) z USA, ZUMA 
(Zentrum fůr Umfragen, Methoden und Analy­
sen) z Německa a Institute of Advanced Studies 
na ANU (Australian National University) 
z Austrálie. Od roku 1983 se počet účastníků 
v tomto projektu rozrostl až na 24 členů a dnes 
v něm participují výzkumné instituty z Austrá­
lie, Bulharska, České republiky, Filipín, Fran­
cie, Irska, Izraele, Itálie, Japonska, Kanady, 
Kypru, Maďarska, Německa, Nizozemska, No­
vého Zélandu, Norska, Polska, Rakouska, Rus­
ka, Slovinska, Spojených států amerických, 
Španělska, Švédská a Velké Británie. Letos 
bylo přijato Slovensko.

Projekt ISSP sleduje ve svých výzkumech 
pouze nej významnější témata týkající se po­
stojů. Zabývá se postoji a představami o roli 
vlády, sociálních nerovnostech, rodině a muž­
ských a ženských sociálních rolích, životním 
prostředí, národní identitě, pracovních orienta­
cích a strategiích a o náboženství. Výjimku 
tvoří modul Sociální sítě, který je zaměřen na 
objektivní sociální sítě a kontakty lidí ve spo­
lečnosti a nikoliv na subjektivní představy 
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o sociálních sítích. ISSP ve svých výzkumech 
kombinuje dvě významné roviny srovnání - 
srovnáni v mezinárodní a časové perspektivě.

Každý rok se uskuteční ve všech partici­
pujících zemích výzkum na jediné téma. Té­
mata jsou pro každoroční výzkumy ISSP 
připravována všemi účastníky společně po ně­
kolik let a jsou dopracovávána ve skupinách 
složených z týmů zvolených zemí. Na každo­
ročních pracovních konferencích ISSP je do­
končen a přijat dotazník k výzkumu pro příští 
rok, všem účastníkům projektu je také předlo­
žen k diskusi návrh dotazníku pro rok následu­
jící a hlasuje se o tématu výzkumu na rok třetí. 
Dotazníky jsou navrhovány a zpracovávány 
v britské angličtině a jejich konečné verze jsou 
překládány do národních jazyků. Tento postup 
vyžaduje věnovat pozornost rclcvantnosti otá­
zek pro všechny participující země a přeložitel- 
nosti použitých termínů do každého národního 
jazyka. Kromě výše zmíněných tematických 
modulů otázek, které však zdaleka nejsou ri­
gidní, má ISSP vyvinutý i balík identifikačních 
proměnných (demografických, sociálních a 
ekonomických), které jsou pro každý modul 
stejné a prozatím neměnné. Jednotlivé moduly 
se po určité době opakují podle zájmu účastní­
ků a nová témata jsou zařazena jen tehdy, po­
kud jsou většinou účastníků shledána jako 
významná a aplikovatelná v mezinárodním 
i časovém srovnání.

Výzkumné instituty z jednotlivých zemí 
hradí náklady za výzkumy ISSP provedené na 
území dané země. ISSP nedisponuje žádným 
centrálním fondem na pokrytí nákladů souvise­
jících s projektem, a proto je otázka financová­
ní výzkumů jedním z kritérií pro přijetí země 
do projektu ISSP. Modul otázek se může uplat­
nit jako dotazník v samostatném šetření, nebo


